

6.8万考生开考“华约”“北约”

“华约”“北约”自主招生联考开始,考试成绩预计3周后公布

本报讯 昨天上午,被俗称为“北约”和“华约”的两大自主招生联盟的笔试同时开考。全国有6.8万的考生参与了两大联盟的考试。今天,第三大高考联盟——“卓越联盟”也将开始自主招生联考的笔试。

最大规模自主考试

共有18所学校参与了昨天的自主招生联盟考试,同时复旦大学从“北约”单飞后,也在昨天组织了其自主招生考试“望道计划”的面试。

这次考试,是自主招生联考组建以来,参与高校的规模最大一次的“考试日”。虽然前年清华的五校联考与北大的三校联考曾同一天笔试,但去年“华约”扩充为七校,“北约”扩充为十三校联考时,两大联考联盟是错开联考笔试时间的。

6000考生通过清华初审

据清华大学介绍,清华大学、上海交通大学、中国人民大学、中国科学技术大学、西安交通大学、南京大学和浙江大学等七所高校合作进行的“高水平大学自主选拔学业能力测试”(简称AAA测试)在全国30个省、自治区、直辖市(除西藏、台湾、香港、澳门外)的45个考点举行。来自全国的4万余名通过初审的考生参加了考试。

据悉,在本次AAA测试中,共有6000余名考生是通过了清华初审而参加测试的,这其中包括自主选拔候选人、“新百年自强计划”及“新百年拔尖计划”的候选人,还有一部分文艺特长生候选人。清华大学

除了全面免除“自强计划”候选人的考试费用外,还接收申请给予了几十名考生困难补助及路费补贴。

清华3月中旬复试

清华招办主任于涵介绍说,命题以现行中学教学大纲为参照,不以超出中学大纲的知识为主要考查目标,但难度和创新性要求会高于高考。AAA测试的命题主要体现了七所高水平大学对于选拔拔尖创新人才能力考查的共同要求。“AAA测试考查的重点不是考生通过大量训练获得的解题技巧,而是重点考查学生综合运用知识的创新潜质,特别是考查考生的创造力、想像力、鉴赏能力和学习能力。”

本次自主招生测试成绩预计在考后3周左右公布。清华将于3月上旬在本科招生网公布初试结果和复试选拔方案,并于3月中旬在清华大学进行复试。

学生只能择一考试

今年“北约”联盟有复旦大学和南京大学退出,仍保留有北大、北航、北师大、厦大、山东大学、武汉大学、华中科大、中山大学、川大、兰州大学、港大等11所高校。“北约”在全国33个城市共设38个考点,以方便学生就近参加考试。考试人数达到2.8万人。

在钢院附中考点,一位女生说,自己同时通过了清华和北大的初审。由于考试撞车所以只好选择参加清华的考试。“能多有一次机会当然好,如果只能选择其一也不会勉强,反正最后高考的第一志愿也只有一个。”



昨日,中关村中学,一位学生进考场前和家長告别。

本报记者 浦峰 摄

贫困县考生自强考华约

指导老师说“如无照顾”,贫困县学生难与大城市学生竞争

■ 现场

两大联盟自主招生考试今年在京共设7个考点。其中“华约”在京的考点是钢院附中、一零一中学和海淀进修学校附属学校,“北约”在京的考点设在育英中学、育英学校和中关村中学。

昨天上午开考前,北大附中就打开了校门,考生可教学楼内候考,免去在寒风中受冻之苦。在“华约”考点钢铁学院附中外,贵州国家级贫困县赫章县的石姓考生说,他是

县里第一位参加清华大学自主招生考试的学生。小石的指导老师表示,县里学校条件差,上物理、化学课学生连实验都做不了几次,如果没有“自强计划”,学生很难和大城市里的孩子竞争清华等名校。

“华约”上、下午的各两门考试均是同时发卷,三小时后再同时收卷。为考生根据自身特长灵活安排做题顺序和时间创造了条件。

在北大附中考点,

受访考生评价说,试题不难但题量大,因此也没有学生提前交卷。他们认为,考题多数贴近教材和日常考试范围,很多题型都“很眼熟”。

北约考试完,学生们讨论考题时,一名考生说,现代文阅读要求对“只有一个真正严肃的哲学问题,那就是自杀”进行评价,提出是否同意的意见。“你们同意吗?反正我是不同意”。这名考生对其他考生说。

自主招生可在高考后

■ 专家观点

此前各个名校在自主招生过程中强调招收适合各自培养目标的优秀考生,对农村户籍生源造成一定损害,教育部今年明确提出,在2012年自主招生试点中,向农村地区中学或考生适当倾斜。今年,清华大学、中国人民大学、复旦大学专门制定了针对农村地区学生的自主招生政策。

昨天,21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为,从制度设计上,自主招生与完全通过高考是两个渠道,但由于高校招生规模限定,加上高考完全通过分数来衡量,因此名校自主招生规模的扩大,会对没有获得分数优惠的考生在机会上造成相对剥夺,但他同时认为,要避免在自主招生中的“分数公平”损害“素质公平”。

熊丙奇主张,可将自主招生放在高考之后,给予高校和考生更多的选择机会,同时高校也应成立相关理事会,由社会各方面的成员构成,决定自主招生的程序,同时综合考虑地域分布,试题内容的设计等。还要成立自主招生委员会,监督高校自主招生政策的执行。

本版采访
本报记者 郭少峰

“老人倒地扶不扶”成作文考题

教育专家称华约北约作文题均会给考生似曾相识的感觉

■ 追访

华约和北约的作文考题对比比较鲜明,华约是材料作文,要求根据“富兰克林不扶倒地女士,并称不扶是不想看到女士难堪一面,是理解和尊重”的材料,联系社会现实发表见解。北约的作文题则是简单的一个“暖”字。

“想得高分恐需深度”

很多参加“华约”考试的考生表示在论述文中支持了富兰克林的观点,一名来自张家口的冯姓考生说,他是从切身感受出发

写了自己困境时候需要获得尊重。来自汇文中学的一位考生说,想得高分恐怕需要写作的思想深度。

对于“北约”的《暖》,考生认为题目易于理解,不会无话可说。一名北航附中的女生引用“无国界医生组织”在落后地区为患者治病的例子,阐述了对社会道德的理解,文章立意落在“善举暖人心”上。北大附中的一名考生在作文中列举了近年来两岸政治和经贸往来频繁的事例,说明两岸关系回暖。

“两作文题似曾相识”

昨天,人大附中副校长、特级教师沈献章说,“暖”的内涵比较丰富,可以对“暖”进行延伸。而“华约”的作文题与现实的联系比较紧,“从反面立意好下笔,更有话可说”,这可以联想到现在的中国老人摔倒了之后没人扶助的社会现象。

沈献章评价说,两个作文对学生来说都会有似曾相识的感觉,但北约的《暖》的自由度更大一些。



昨日,中关村中学,考生在看考场位置。本报记者 浦峰 摄